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Spørgsmål
Hvad har ministeren og ministeriet foretaget sig siden april 2013 for at sætte fart i æn-
dringerne af dobbeltbeskatningsaftalen med hensyn til uddannelsesstøtte og kapitalpensi-
on?

Svar
Generelt kan jeg oplyse, at regeringen følger den linje, som VK-regeringen i sin tid slog 
ind på, nemlig at der ikke udadtil oplyses om igangværende forhandlinger om indgåelse af 
nye eller ændring af eksisterende dobbeltbeskatningsaftaler, før en aftale er indgået. 

Der er flere grunde til dette. For det første er der et alment hensyn at tage til forhand-
lingspartneren. Ikke alle lande ønsker at oplyse om igangværende forhandlinger - med de 
begrundelser, landene hver især måtte have for noget sådant. 

Dernæst kan der være tale om, at man med en ny aftale ønsker at lukke huller i den gamle. 
Kendskab til forhandlinger om ændringer vil kunne føre til udnyttelse af sådanne huller, 
mens dette endnu er muligt. 

Endelig vil forhåndskendskab til de indrømmelser, som man fra dansk side ønsker at 
opnå under en forhandling, alt andet lige forringe den danske forhandlingsposition. Of-
fentlighed om politiske forhandlinger fremmer ikke altid muligheden for at opnå de bed-
ste resultater.

Et andet spørgsmål er, hvornår Danmark eller et andet land finder tilstrækkeligt grundlag 
for at anmode om en genforhandling af en eksisterende dobbeltbeskatningsaftale. En 
genforhandling af en skatteaftale og den efterfølgende tiltrædelsesprocedure, der for 
Danmarks vedkommende kræver særskilt lovgivning, er en lang og ressourcekrævende 
proces - ikke mindst når en hel række lande er involveret, som det er tilfældet med den 
nordiske dobbeltbeskatningsaftale.

Der må derfor være en forståelse for, at de udestående spørgsmål må være af en vis tyng-
de, før aftalen søges genforhandlet, og at disse spørgsmål indpasses i øvrige bestræbelser, 
der måtte blive udfoldet for at få en genforhandling i stand.

Jeg imødeser, at de udeståender, der nævnes i spørgsmålet, vil indgå i forhandlingerne om 
en kommende ændring af den nordiske dobbeltbeskatningsaftale.


